

**Ларина Елена Александровна,**  
к.п.н., к.ю.н., доцент, Тамбовский филиал  
Российский новый университет, Тамбов  
Larina Elena Alexandrovna, PhD,  
Candidate of Law, Associate Professor,  
Tambov branch Russian New University, Tambov

## **ТЕРРОРИЗМ И ЭКСТРЕМИЗМ КАК СПОСОБ ПОСЯГАТЕЛЬСТВА НА ОСНОВЫ КОНСТИТУЦИОННОГО СТРОЯ И БЕЗОПАСНОСТИ РОССИИ TERRORISM AND EXTREMISM AS A WAY OF ENCROACHING ON THE FOUNDATIONS OF THE CONSTITUTIONAL ORDER AND SECURITY OF RUSSIA**

**Аннотация:** Рассмотрены понятия «экстремизм» и «терроризм», их соотношение, поскольку террористической может быть признана и та организация, которая осуществляет организацию, подготовку или совершение преступлений экстремистской направленности. Проанализированы многочисленные виды экстремизма, выделяемые как на нормативном уровне, так и в науке, чаще всего основанные на мотивации преступного поведения, не охватывают в полном объеме проявление экстремизма, что дает нам основание предположить возможным появление новых его разновидностей.

**Abstract:** The concepts of "extremism" and "terrorism" and their correlation are considered, since the organization that organizes, prepares or commits extremist crimes can also be recognized as terrorist. Numerous types of extremism, identified both at the regulatory level and in science, are analyzed, most often based on the motivation of criminal behavior, do not fully cover the manifestation of extremism, which gives us reason to assume that new varieties of it may appear.

**Ключевые слова:** экстремизм, радикализм, пропаганда насилия, достижение политических целей, терроризм, идеология насилия, практика воздействия на принятие решения, форма отторжения, агрессия.

**Keywords:** extremism, radicalism, propaganda of violence, achievement of political goals, terrorism, ideology of violence, practice of influencing decision-making, form of rejection, aggression.

Само по себе слово «экстремизм» происходит от латинского слова «extremus», что переводится как «крайний, выходящий за существующие нормы и рамки».

В середине XIX в. понятие «экстремизм» впервые упоминается в политической газете Англии. После этого понятие стало активно использоваться в США во время Гражданской войны (1861 - 1865 гг.), когда происходила борьба представителей Севера и Юга страны. Во Франции данное понятие вошло в обиход во времена Первой мировой войны (1914 - 1918 гг.).

Как мы можем заметить, изначально, в экстремизме прослеживается политический контекст, т.е. происходит борьба за власть между различными политическими движениями всеми возможными методами, в том числе и с применением насилия, ущемления прав и интересов граждан. Стоит отметить, что данный контекст прослеживается и в настоящее время, ведь с помощью радикальных мер, происходят государственные перевороты на Ближнем Востоке, Украине.

Впервые термин «экстремизм» с научной точки зрения упомянут в начале XX века французским юристом М. Лероем. Учитывая исторические события того периода времени, он говорил о политическом экстремизме, поскольку в тот момент различные политические силы использовали экстремистские методы борьбы за власть» [5, с.212-219].

Поскольку к радикальным мерам в то время прибегали в большинстве своем сторонники политических партий антимонархической направленности, то под экстремизмом в первую очередь понимали приверженцев «политического экстремизма». Впоследствии, понятие «экстремизм» стало употребляться с понятием «радикализм», и к экстремистам относили представителей всех политических партий, существующих в государстве, вне



зависимости от характера их деятельности и взглядов». Таким образом, экстремистами становились все, кто был не согласен с политической обстановкой в стране и действиями правящего аппарата, вне зависимости от того совершали ли они какие-то активные действия на свержение власти и установление нового общественно – политического строя, или «мирно» высказывали недовольство правителем и его политикой.

Известно, что все данные социально-политические воззрения превращались в жизнь определенной группой лиц (приверженцами идеологии) через насилие, разрушение сформировавшегося государственного строя и общественной жизни. Данные события имеют место быть и сегодня.

На различных этапах исторического развития и в разных странах понятие «экстремизм» трактовалось по-разному. Однако, до сегодняшнего времени единого определения данного понятия не существует, что является одной из проблем его противодействию.

Ю.М. Антонян полагает, что «экстремизм является следствием разъединенности общества, которое не обрело или утратило общую идеологию, единые ценности и цели. Он может иметь место в странах, где есть значительные социальные группы людей, весьма недовольных своим экономическим, социальным и духовным положением, считающих себя притесненными и униженными» [1, с.246].

Е.Н. Гречкина понимает под экстремизмом «систему идей и методов, используемых индивидуумами, организованными группами, политическими организациями и институтами, пропагандирующими и использующими насилие и другие крайние средства для достижения своих политических целей» [3, с.15-16].

Анализируя вышеприведенные определения понятия «экстремизм», можно отметить, что все они по своей сути являются одинаковыми, поскольку все авторы говорят о том, что это противоправная деятельность, направленная на реализацию воззрений (преимущественно политического характера) определенного круга людей вопреки нормам общества в котором они находятся.

Терроризм — «идеология насилия и практика воздействия на принятие решения органами государственной власти, органами местного самоуправления или международными организациями, связанные с устрашением населения и иными формами противоправных насильственных действий».

Исторический анализ развития экстремизма и терроризма позволяет сделать вывод о том, что экстремизм является в какой-то мере идеологией для терроризма. Так, например, общественное объединение, придерживающееся экстремистских воззрений, для достижения своих целей может устрашающе воздействовать на государство и общество путем совершения террористических актов, а может сразу перерасти в сепаратизм, т.е. посягательство на территориальную целостность государства, в данном случае путем применения насилия, совершения террористических актов.

В обоснование своих доводов о том, что терроризм и экстремизм понятия не тождественные приведем криминологические характеристики данных преступлений. Так, данные виды составов преступлений различаются, прежде всего, по характеру общественной опасности, так как объекты посягательства, мотивы и цели у них различны.

Так у терроризма объектом посягательства выступает общественная безопасность и порядок, а объектом экстремизма могут выступать, как и общественная безопасность, так и государственная власть.

У преступлений экстремистской направленности мотивом выступает ненависть либо вражда по отношению к кому-либо (к чему – либо) по признакам политической, расовой, религиозной и иной принадлежности. У терроризма мотивы могут быть самыми разнообразными – месть, устрашение, политическая неприязнь и т.п.

Несмотря на то, что политический мотив может быть свойствен преступлением как экстремистской, так и террористической направленности, объединять эти преступления и понятия нельзя. Но, несмотря на это, эти понятия находятся в тесной взаимосвязи друг с другом.



Можно сказать, что главное отличие терроризма от экстремизма совершенных из политических мотивов состоит в цели совершения тех или иных действий. Так экстремизм преследует цель – дестабилизировать деятельность органов власти либо воздействовать на принятие ими решений, а терроризм преследует цель «вынудить органы власти принять определенное решение» [2, с.40-46].

На сегодняшний момент, остается открытым и актуальным вопрос о соотношении экстремизма и терроризма, поскольку террористической может быть признана и та организация, которая осуществляет организацию, подготовку или совершение преступлений экстремистской направленности.

Возвращаясь к трактовке понятия «экстремизма», следует отметить, что сегодня экстремизм является объектом изучения и философии, и социологии, и политологии, а не исключительно юриспруденции.

С философской точки зрения, понятие экстремизма описывается достаточно специфично и абстрактно.

К примеру, А.А. Хоровинников считает, что «экстремизм - специфическая форма отторжения, направленная на уничтожение регулярной идентичности, несущая насилие и агрессию, отражающая крайнее состояние человеческого сознания» [9, с.7].

Подводя итог анализу понятия экстремизма с философской точки зрения, можно отметить, что экстремизм является формой проявления специфической формы мировоззрения отдельных социальных групп на общественно-политическую жизнь общества и государства.

Проведем анализ понятия «экстремизма» с социологической точки зрения.

По мнению А.В. Резниковой, экстремизм «является средством нарушения прав и свобод человека и гражданина, общественной безопасности, государственной целостности и международного авторитета государства и ее лидеров» [6, с.17].

По нашему мнению, данное определение является не совсем полным и достаточным, поскольку не оговаривается цель нарушения общественно- политического строя государства. Согласно Уголовного кодекса Российской Федерации все преступления посягают на права и свободы человека и гражданина, общественно – политический строй. Так, в первом определении указывается, что все совершаемые действия направлены на достижения цели определенного круга лиц.

Как уже было сказано выше, в начале экстремизм появился именно в следствие борьбы за политическую власть, в связи с чем, его преимущественно политизированный характер не дает сомневаться в том, что именно политические противоречия являются его движущей силой.

Несмотря на существование различных трактовок данного понятия, можно утверждать, что все авторы отмечают то, что в первую очередь экстремизм во всех его проявлениях создает непосредственную угрозу как обществу, так и государственно – политическому строю страны.

Формулирование единого понятия «экстремизма», раскрывающее его сущность необходимо с учетом всех его особенностей.

Исходя из изложенного, мы можем сформулировать то, что экстремизм - общественно – политическое явление, ставящее под угрозу национальную безопасность государства путем дестабилизации деятельности органов власти, общественного строя, с целью укрепления своих идеологических и социально – политических воззрений.

Отличительные признаки экстремизма содержатся в Федеральном законе № 114-ФЗ от 25.07.2002 г. «О противодействии экстремистской деятельности». Следует отметить, что в самом законе не содержится точного определения экстремизма. Так, в ст. 1 содержатся основные определения, которые используются в нормативном акте, среди которых указано, что «экстремистская деятельность (экстремизм):

- насильственное изменение основ конституционного строя и нарушение целостности Российской Федерации;



- публичное оправдание терроризма и иная террористическая деятельность;
- возбуждение социальной, расовой, национальной или религиозной розни;
- пропаганда исключительности, превосходства либо неполноценности человека по признаку его социальной, расовой, национальной, религиозной или языковой принадлежности, или отношения к религии;
- нарушение прав, свобод и законных интересов человека и гражданина в зависимости от его социальной, расовой, национальной, религиозной или языковой принадлежности, или отношения к религии;
- воспрепятствование осуществлению гражданами их избирательных прав и права на участие в референдуме или нарушение тайны голосования, соединенные с насилием либо угрозой его применения;
- воспрепятствование законной деятельности государственных органов, органов местного самоуправления, избирательных комиссий, общественных и религиозных объединений или иных организаций, соединенное с насилием либо угрозой его применения;
- совершение преступлений по мотивам, указанным в пункте «е» части первой статьи 63 Уголовного кодекса Российской Федерации;
- пропаганда и публичное демонстрирование нацистской атрибутики или символики либо атрибутики или символики, сходных с нацистской атрибутикой или символикой до степени смешения, либо публичное демонстрирование атрибутики или символики экстремистских организаций;
- публичные призывы к осуществлению указанных деяний либо массовое распространение заведомо экстремистских материалов, а равно их изготовление или хранение в целях массового распространения;
- публичное заведомо ложное обвинение лица, замещающего государственную должность Российской Федерации или государственную должность субъекта Российской Федерации, в совершении им в период исполнения своих должностных обязанностей деяний, указанных в настоящей статье и являющихся преступлением;
- организация и подготовка указанных деяний, а также подстрекательство к их осуществлению;
- финансирование указанных деяний либо иное содействие в их организации, подготовке и осуществлении, в том числе путем предоставления учебной, полиграфической и материально-технической базы, телефонной и иных видов связи или оказания информационных услуг» [8].

Как можно отметить, в данной статье содержатся признаки деятельности, которые позволяют ее идентифицировать как экстремистскую. К таковым можно отнести:

- существование идей (общественно – политических) отличных от тех, что реализуются в государстве;
- нетерпимость к приверженцам иных взглядов (политических, религиозных, экономических, расовых и т.д.);
- достижение экстремистских целей по средствам нарушения законодательства государства;
- публичное и массовое распространение экстремистской доктрины;
- обоснование применения насилия при решении всех вопросов с точки зрения идеологии экстремистской доктрины;
- публичное и массовое выражения неуважения норм права, путем его игнорирования и грубого нарушения.

Как можно заметить в основе экстремизма лежит комплекс противоречий, сформированный между отдельной группой (личностью) государством и обществом. Для того, чтобы минимизировать распространение экстремистских идей в обществе, органам государственной власти необходимо своевременно предупреждать, выявлять и бороться с факторами, которые оказывают влияние на их формирование.



Все факторы, которые влияют на формирование экстремизма, в т.ч. и на территории Российской Федерации, можно разделить на 3 группы:

Социально-экономические: расслоение общества по уровню материального достатка, высокий уровень безработицы.

Идеологические: общедоступность материалов экстремистского характера и его пропаганда в сети Интернет, возможность бесконтрольного общения и влияние на мировоззрение человека путем сети Интернет, использование устаревших методов идеологической работы с населением, что порождает не принятие существующего общественного порядка, ценностей и норм.

Миграционные: увеличение миграционного потока и проблемы с их адаптацией в месте пребывания (что в свою очередь порождает первый фактор – классовое неравенство), резкое изменение этнического состава населения, что неизбежно приводит к возникновению межнациональной вражды.

Исходя из вышеизложенного можно сделать вывод о том, что экстремизм – приверженность к крайним взглядам и мерам, социально- политическое явление, представляющее серьезную угрозу политической стабильности, безопасности и суверенитету государства, а также нарушение основных прав и свобод человека. На формирование экстремизма влияют социально – экономические, идеологические и миграционные факторы.

Поскольку общепринятого понятия определения «экстремизм», то существует большое количество видов экстремизма, которые группируются по различным критериям.

Одной из известных разновидностей экстремизма, является его деление на «левый» и «правый». Так приверженцы «левого» экстремизма являются защитниками прав трудящихся, малоимущих и обездоленных, поддерживая при этом революционные и анархистские воззрения. Они выступают против социального неравенства, эксплуатации и подавления личности человека, против бюрократизации государственного сектора. Свое недовольство они выражают мирно, но ради достижения своих целей, т.е. искоренения несправедливости во всех сферах общественной жизни, они готовы применять и методы насилия.

Представители «правого» экстремизма также критикуют сложившееся государственные устройство, считая, что в современном обществе отсутствует порядок, все люди являются потребителям и эгоистами, при этом поддерживают общественное неравенство, т.е. превосходство одной расы над другой. К представителям правого экстремизма можно отнести фашистские, неофашистские, ультраправые, националистические, расистские движения, организации, партии.

Различают экстремизм и по отношению к властным структурам: государственный и оппозиционный. Государственный экстремизм осуществляется властными структурами, его основным оружием является демагогия, репрессии. Оппозиционный экстремизм осуществляется антирежимными группировками, главным образом с помощью террористических актов. К государственному экстремизму чаще прибегают нестабильные режимы с низким уровнем легитимности власти.

Следует отметить, что как правило, экстремизма конкретизированного, не бывает, т.е. виды экстремизма находятся в тесной взаимосвязи друг с другом, имеют схожие черты, формы проявления. Различие состоит именно в объекте экстремистских идей. Рассмотрим указанные виды подробнее.

Политический экстремизм – принятие политической идеологии до крайней степени, нетерпимость ко всем другим взглядам, кроме своих собственных, принятие политических целей, которые демонстрируют пренебрежение к жизни, свободе и правам других людей.

Главной особенностью политического экстремизма является непосредственно объект посягательства – политика государства. В идеологии политического экстремизма содержится одобрение и обоснование применения насилия в борьбе за власть.



Раскол украинского общества, длившейся на протяжении долгого периода времени и усугубившейся за последнее десятилетие по этнонациональному, языковому и культурно-конфессиональному критериям стал отчётливо политизированным и превратился в ключевой фактор дестабилизации украинского государства» [4, с.13].

Как мы можем заметить, в действиях общественных масс, осуществивших переворот государственной власти в Украине, прослеживаются признаки и политического и национального экстремизма. Для реализации своих идей сторонники евроинтеграции использовали как силовые методы (насильственный захват административных зданий), так и правовые (издание анти-социальных законов, учитывавших интересы одной половины населения страны, т.е. тем самым закрепляя неравенство в обществе, по языковому, национальному, политическому принципу, нарушая права человека, закреплённые в международных документах). Получается, что стремясь к европейскому уровню жизни и развития государства, новая власть изначально выбрала метод насилия и нарушения общепризнанных норм человека, что является не допустимым. До настоящего времени вооружённое противостояние на Юго-востоке Украины продолжается, идет нарушение прав и свобод приживающихся на данной территории лиц. Украинское правительство называет военные действия на Юго-востоке 17 мая 2014 Генеральная прокуратура Украины объявила самопровозглашённые республики на Юго-востоке Украины террористическими организациями, при том, каких – либо объективных факторов считать их таковыми не имеется» [7].

Помимо этого, пример событий, произошедших на Украине может продемонстрировать нам проявление и экономического, и националистического экстремизма.

Националистический экстремизм выражается в закреплении прав и интересов «своей» нации в ущерб другим национальным и этническим группам населения страны. Предпосылкой развития националистического экстремизма является стремление создать общество, в котором в политической, языковой, культурной сфере доминирует только представители одной национальности.

Экономический экстремизм преследует своей целью полное уничтожение многообразия форм собственности и экономической деятельности и установление какой-либо одной формы собственности либо на полный отказ от государственного регулирования экономической сферы, резкое сокращение социальных расходов. Как правило, цели экономического экстремизма бывают как внутренними, так и внешними».

Так, внутреннее проявление экономического экстремизма можно проследить в сфере экономических отношений государства с предприятиями, учреждениями, негосударственными хозяйствующими субъектами. Для достижения целей используют различные методы воздействия, начиная от запугивания персонала и посягательства на его жизнь (без причинения реального вреда), рейдерского захвата, уничтожение экономического потенциала до заказных убийств конкурентов по бизнесу. Как правило, проявление экономического экстремизма не такое известное, как вышеперечисленные, однако, он занимает особое место в данной иерархии. Обычно к методам экономического экстремизма прибегают «монополизаторы», которым необходимо устранить конкурентов с целью получения большего объема прибыли.

Действия радикальных экстремистов носят исключительно деструктивный характер. Уничтожается либо берется в рабство мирное население на подконтрольных территориях, во время боевых действий уничтожаются жилые, административные постройки, нарушается инфраструктура, разрушаются памятники архитектуры и много другое. Для достижения своих целей и установления своей идеологии на подконтрольных территориях они оправдывают насилие (ведение боевых действий, организация террористических актов и т.п.).

Подводя итог вышеизложенному можно сделать вывод о том, что многочисленные виды экстремизма, выделяемые как на нормативном уровне, так и в науке, чаще всего основанные на мотивации преступного поведения, не охватывают в полном объеме проявление экстремизма, что дает нам основание предположить возможным появление новых его разновидностей.



Исследователи различают следующие основные виды экстремизма: политический, национальный, экономический и религиозный. Помимо этого, различают «левый» и «правый» экстремизм.

#### **Список литературы:**

1. Антонян, Ю.М. Природа экстремизма. Уголовно-правовой запрет и его эффективность в борьбе с современной преступностью [Текст]: Сборник научных трудов. / Под. ред. Н.А. Лопашенко. - Саратов, 2018. – 480 с.
2. Бидова, Б.Б. Личностно-ориентированная образовательная концепция высшего профессионального образования как элемент профилактики экстремизма. [Текст] / Б.Б. Бидова // Международное научное издание Современные фундаментальные и прикладные исследования. – 2018. – № Специальный выпуск 2. – С. 40-46.
3. Гречкина Е.Н. Молодежный политический экстремизм в условиях трансформирующейся российской действительности [Текст]: дис канд. полит. наук. / Е.Н. Гречкина. - Ставрополь, 2016. – С. 15-16.
4. Лапкин, В. В. Кризис украинской государственности: политико-правовой, ценностный и геоэкономический аспекты [Текст]: Внутриполитические процессы в России и Украине и перспективы российско-украинских отношений в период 2014—2020 гг. / В.В. Лапкин, В. И. Пантин. - М.: ИМЭМО РАН, – 2014. - С.13-17.
5. Писаренко, О.Н. Экстремизм как социальное явление / О.Н. Писаренко // Научные проблемы гуманитарных исследований. - 2020.- № 9.- С. 212–219.
6. Резникова, А.В. Структурные и динамические характеристики современного религиозного экстремизма (роль «исламского» фактора в Северо-Кавказском регионе) [Текст] / А.В. Резникова: дис канд. соц. наук. Ростов н/Д, 2015. – 28 с.
7. Самопровозглашённые в Донецке и Луганске «народные республики» признаны террористическими организациями // «Эхо Москвы» 2014. 17 мая 2014. <https://echo.msk.ru>, дата обращения. 12.01.2024 г.)
8. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 25.12.2023, с изм. и доп., вступ. в силу с 30.12.2023) // Собрание законодательства Российской Федерации. 1996. № 25. ст. 2954.
9. Хоровинников, А.А. Экстремизм как социальное явление (философский анализ) [Текст]: дис. ...канд. филос. наук. / А.А. Хоровинников. - Саратов, 2017. –26 с.

